
>00
§
§

,08
8

>0(

r

XXXII. évfolyam. 233. szám. Csütörtök, 1900. november 29.

DEBRECZEN
A DEBRKCZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. .v* .

Sllín
Négyedévr* 
Így hóra . Egy tea aiám ár» 4 kr,

io frt - I 
6 .
2 . 60 
1 . -

Felelős szerkesztő : BENEDEK. JÁNOS. 
Kiadók : HOFFMANN •• KRONOVITZ.

Hirdetési dij :
Hat haeAboa petit „sorért 6 kr. Nagyobb terjedelmű tflbbax» r 

hirdetések alku szerint jutányos áron Tétetnek fel.

Gazdáink helyzete.
H.-Saoboszló, boy. 29.

A magyar gazda közönség eddig 
valahogyan még csak megállotta a he­
lyét. Egyszer jólétben, máskor meg nél­
külözések és viszontagságok között, úgy 
ahogy tudta, folytatta gazdálkodását az 
ősapáitól látott módszer szerint, keveset 
törődve a modern gazdálkodás elmé­
leteivel.

Ez mehetett is igy ezelőtt, de ma 
már a viszonyok alaposan megváltoztak.

Manapság már a gazdának is szá­
mitó, szakembernek kell lennie, ha azt 
akarja, hogy boldoguljon.

A haladó korral együtt gyorsan 
változnak a viszonyok is minden téren, 
s a gazdának nagy körültekintésre van 
szüksége, ha tőkéjének és munkájának 
gyümölcsét akarja látni.

A vlágforgalom fejlődése és gyor­
sasága kövelkeztében többé nem a mi 
gabonánk az, a melyik először érkezik 
a nyugateurópai államok piacára. Az 
amerikai gabona erős versenyt folytat 
a miénkkel, úgy hogy ezt a versenyt 
alig-alig vagyunk képesek már birni. Az 
a helyzet, a mikor a francia és német 
kereskedők boldogoknak érezték magu­
kat, ha megvehették a magyar lisztet — 
elmúlt.

A magyar mezőgazdasági termé­
nyeket óriási vámokkal sújtják minde­
nütt s igy nem csuda, ha az India, 
Amerika és Ausztrália állal óriási 
mennyiségben szállított termények a mi 
gabonánknak az árát az európai piaco­

kon lenyomják, azokat kelletlenné s 
úgyszólván versenyképtelenné teszik.

Mert a gabonaárak gyakori és tar­
tós pangása ezekre az okokra vezethető 
vissza.

Gazdasági viszonyaink kedvezőtlen- 
ségének másik oka az, hogy a ma­
gyar gazdák egy jó része nem akar ha­
ladni a korral.

A magyar gazda konzervatív, jjnem 
barátja az újításoknak, lassan halad s 
előítéletes minden olyan dolog iránt, a 
melyet apáitól nem látott. Ez okozta 
azt, hogy jóval elmaradt az osztrák, a 
német meg a francia gazdák mellett, a 
kik hálátlanabb talajon és sokkal kisebb 
területen jóval nagyobb eredményt ké- 
pések produkálni.

Ezen a bajon pedig csak a gaz­
dasági szakoktatás fellendítése által lehet 
segíteni.

A mennyit az állam ezen a téren 
az ipar érdekében tett, ugyanannyit 
meg kell lennie a gazdaközönség érde­
kében is.

Fel kell lendíteni népünk gazdasági 
nevelését.

A magyar gazdáknak ma már erős 
harcot kell vivmok a váltó :ott viszo­
nyokkal s ha nincsen alkalmasabb mód 
a siker biztosítására, legalább lássuk el 
gazdaközönségünket minden szellemi 
fegyverrel, úgy hogy ebben a küzdelem­
ben ő legyen ee maradjon a győztes.

A gazdasági szakoktatás fellendítésé­
nek munkálása első sorban az állam 
feladata.

Igaz, hogy az állam ereje és tevé­

kenysége sokfelől igénybe van véve, de 
mind a mellett megfontolandó dolog, 
hogy az az erő és tevékenység, amely 
népünk gazdasági nevelésének emelésére 
fordittatik, igen-igen jövedelmező befek- 
telés, amely a gazdaközönség vagyono- 
sodása által elérhető kedvező gazdasági 
helyzet és az igy növekedő adóképesség 
folytán kamatostól visszatérül.

Régen beszélünk már ezekről a 
dolgokról, de tenni még keveset lettünk.

Pedig ezen a téren gyors és ön­
tudatos cselekvésre van szükség, mert 
a szóbeszéd, a sok hangzatos frázis ma­
gában véve sohasem fogja kedvezőbbé 
tenni gazda.özönségünk válságos anyagi 
helyzetét.

Fehér Gtibor.

Mándoky Béla.
— Közelgő 40 éves jubileuma alkalmából. — 

A »Debrecien eredeti tárezíja.
A magyar vidéki színészet e kimagasló 

alakja született Paukotáu Aradmegyébeu 1839. 
szept. 17-én nemes síülőktől. Atyja Mándoky 
János ügyvéd volt. Iskoláit az aradi «Mino­
riták» főgymnásiumában végezte, olyan lelkes 
magyar tanárok vezetése alatt — mint Su- 
jánszky Eusztáh I Lidy Ferdinánd, Lakatos 
0 tó, Krocska Szilárd stb. A bölcsészeti tan­
folyamot Esztergomban a «Benczések» főisko­
lájában.

Mar mint tanuló kitűnt a vizsgákon mint 
kiváló szónok.

Édes atyja házánál Aradon az ötvenes 
években nagyon sokszor megfordultak a ma­
gyar színészek ; kiknek megjelenése mély be­
nyomást tettek a fiatal gyermek lelkére. Midőn 
iskoláit bevégezte szülei Budapestre küldték 
az «Egyetemre I» De 6 inkább látogatta a 
nemzeti színház előadásait mint az egye­
temet I

Egressy Gábor, Tóth József, "fj. Lendvay 
Márton, Sze.dahelyi Kálmán stb. e nagy mű­
vészek elragadták rajongó lelkét ! . . . Elha­

tározta, hogy színész lesz. Szavát hamarosan 
be is váltotta, mert 1860-ban szülővárosában 
Aradoi , az akkor ott működő «Szabó és tár­
sánál» magyar színtársulatánál föl is lépett 
mint műkedvelő Hegédüs Lajos «Bibor és 
gyász» czimü drámájában mint «Vak Béla». 
A kivívott siker minden várakozást felülmúlt, 
a sajió és közönség úgy üdvözölte őt mint 
született színészt. Édes atyja, ki bár nagyon 
szerette a színészeket, de azt nem akarta, 
hogy egyetlen fia színész legyen ! Mindent el­
követett, hogy gyermekét az akkor még lené­
zett, megvetett pályától megóvja. Elmondta 
neki sorsát I Elmondta, hogy mig fiatal rózsás 
színben fogja látni a világot és türm fogja a 
nélkülözéseket ... de ha megöregedett, el 
lesz hagyatva mindenkitől ős kórházban hal 
meg ! . , . ?

Az ifjú lelkesedését nem rettentette semmi 
vissza I . . . bátran, egész bátran, egész szen­
vedélyével fiatal lelkenek, esküdött hűseget 
Tbáliának ... és »zinószszé lett I . . .

Csakhamar szerződtette öt Takács Ádam 
és mint igaz jóakaró mestere vezette első lép­
teit . . . 1861. őszén Hubay Gusztáv igazgatása 
alatt már Győrben működött . . .

A közönség szívesen tapsolt a rokon­
szenves fiatal színésznők! de a sajtó kegyetlen

Debreczen, November 29.
Hogyan takarékoskodott Lukács Bé­

la 7 Csekély ötszázezer koronával költöttek 
többéi nagyérdemű honfitársaink Parisban, 
mint e mennyit költeniük szabad lett volna. 
Beszelik, hogy ezt a többletet szállítási költ­
ségek emésztenék fe . Bajos ezt elhinnünk, 
amikor tudjuk, hogy sokan félig potyára es 
meg több egész potyára utazlak a mi gyö­
nyörű fővárosunkból a kultúra meirepolisaba. 
S a hol a személyek számara ilyen könnyű 
volt a potyautazási jegyeket megkeriteni, ott 
eppen csak a kiállítandó matéria siállitasi 
költségéi lettek volna olyan horribilisek ? Öt­
százezer korona I Csekélység I Plane, ha meg­
gondoljak, hogy van mivel vigasztalódni. De 
ez a vigasz körü belől olyan, mint mikor va­
laki a lábát lön s azzal vigasztalják, hogy 
nem törte el a kezét is. Eltörött a láb, de 
megmentettük a kezet. Elpocsékoltak ötszáz­
ezer koronával többéi, de megtakarítottak ti­

volt Mándoki iránt, az első fellépte után szt 
Írták róla, bogy színész soha sem lesz belőle I 
menjen vissza elhagyóit könyveihez és keres­
sen más pályát I ... Ez végtelenül fajt lián- 
dokynak . . , rögtön olakarta hagyni Győrt,
. . . éa leakart mondani pályájáról ... De 
Dr. Kovács Pál jeles írónk nem engedte . . . 
buzdította . . . hátoritottá és az akkori «Győri 
Közlönyben» jóakaratu bírálataival visszahó­
dította Mandokyt a színpadnak.

1863-ban a kolozsvári nemzeti színház 
tagja lett. 186ö-ben mikor a debreczeni színhá­
zat megnyitották, őt hivia meg Reszler István 
első szerelmes és fiatal hősnek, fölléptei után 
csakhamar kedvencbe lett Mándoky Debreczen 
és Nagyvárad közöosegénak egyaránt, e két vá­
ros lett otthona, hol színészetének nagy idejét 
töltölte felváltva. — Az intendatura felbomlása 
után 1875-ben Aradi igazgató lett; és a debre­
czeni híres társulatot Aradra vitte. Mint igazga­
tónak első éve — daczára a ki ünő társulat­
nak, nem sikerült — mert Aradon 1875 őszén 
lört ki a kereskedelmi körökben a válság. — 
Ezt a válságot nagyon megérezte a színház, 
tetemes veszteséggel zárult a* évad. Arad­
ról lemondott. 1876 ban Székéstehérvarra szer­
ződön, mint általános rendező és jellemszinéez 
1879-ben megalapította a* első magyar színész
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reprezeotáliós költsé-zenkétezer korooát
8<IUl6Milyen szépen, megveszt-getbetően hang­
zik ez: megtakarítottak tizenketezer koronát I 
De mit komédiáinak az urak ? Hoi a tizen­
kétezer korona, mrlyet megtakarítottak . 
Megvan ? Hát lássuk 1 S ha csakugyan meg­
van s látni Iahe-, akkor se tessek a megta- 
karitasról beszórni, hanem a számadást igy 
megszerkeszteni : a knltsegtöbb ét négyazaz- 
nyolczvanozer korona. Az a tizenkétezer ko­
ronás szepségilastrom nem vesztegeti meg a 
magyart, mert lizenketezer korona, esa* a 
tizenkóiezer korona marad akkor is, ha Lu­
kács ur a repezemációs költségeknél takarí­
totta meg s korántsem eleg arra, hogy belőle 
a négyszáznyoiczvanezer koron it kifizessék. 
Ez a tizenkétezer koronás megtakarítás elég 
jó az erény megmentésére, de korántsem al­
kalmas arra, hogy száraz könyvviteli adato­
kat pótoljon. Mar pedig neküns ez kell s nem 
szépségflastram,

A képviselőház ülése.
Elnök : Daniel Ernő. Az elnök elő- 

terjesztese során bemutatja Jusih Gyula áltál 
beterjesztett r. t. városi tisztviselők ügyére 
vonatkozó kérvényéi. Az irományok elöler- 
jeszlese után a ha/, harmidszori olvasásban 
is elfogadta a közérdekű öntöző csatornák ril 
és a ruma-klenaki h. ó. vasút engedelyezesé- 
röl szóló javaslatot.

Következik az
1901-iki költségvetés

tárgyalása.
N e m é n y i Ambrus előadó : A mióta 

a I. Ház a folyó évre szóó költségvetési tör­
vényt megszavazta, nem változott semmi a 
politikai viszonyokban, de nem változott 
fájdalom — az általános kö gazdasági hely­
zet sem. Ennek a kuvetkezmenye, hogy most 
még nagyobb követelésekkel lepnek fel az ál­
lammal szemben, mint rendes időkben, elen- 
ben azok a rendkívüli források, a melyekből 
az ilyen követe esik KfelegtUietŐk volnának, 
egye őre kevésbbe kiadok.

Mindamellett a jelenlegi tapasztalás bt. 
zoayitja, hogy a rendszer, a milyet a p?nz.

ügyi kormányzat evek őta folytatott, megfe­
lelő volt és közgazdaságunknak helyes meg­
ítélésén alapult.

Bárhova tekintsünk is, mindenütt — 
gazdag és szegény országokban egyaránt, ta­
lálkozunk az állami szükségleteknek megle­
pő, sőt néme ykor megdöbbentő emelkedésé­
vel. Az okok sorában, melyek ezt az állapotot 
előidézik, szembetűnő helyet foglal el az ál­
lami hatalomnak mód nélkül való terjeszke­
dése a gazdasági es társadalmi életnek min­
den terén.

A többi okok mind többé kevésbbe en­
ni k az egynek következményei. Legelső sor­
ban p dig írre vezethető vissza az államház- 
lariási, a társadalmi és a küzigazga'á-i kér­
déseknek az a nagy komplexuma, melyet 
együttvéve tisztviselői kérdésnek szoktunk 
nevezni. A penzügvi bizottság úgy tárgyalásai 
során, mint bemutatott jelentésében részlete­
sen foglalkozóit ezzel a kérdéssel, mert lehe­
tetlen szó nélkül elhaladni a mellett a tény 
mellett, hogy tntib, mint egy évtized óia min­
den éviién szinte fatumsz-rüen ezer meg ezer 
állampolgárt fogadtunk be újonnan az állam 
szolgaiamba es ezzel viszont az állam ezer 
meg ezer családdal szemben vállalt uj, mara­
dandó es terhes kötelezettségeket.

Szükséges volt, hogy ennek a proczes- 
szusnak legalább külső arányait számszerűen 
állítsuk a törvényhozás ele, mert mindenkinek 
ereznie kell, hogy a tisztviselői fizetéseknek 
rendezését különösen az alsóbb fokozatokon, 
többé napirendről levenni nem lehel. Éppen 
ez ónból voltunk kénytelenek feltenni a kér­
dést a maga egeszéb n, azaz olyképpen : váj­
jon lehetséges-« a tisztviselők jogos igényei' 
kielegiti-ni es ezzel együtt az igényre jogosul­
taknak számat folyton szaporítani ? Az ered- 
ménv, a melyre szükségképpen ol kellett jut­
nunk az, hogy egyszerű rnekan'kus utón, azaz 
o ykeppeu, hogy kimondjuk, hogy az összes 
fizetések ezután ennyi, vagy ennyi százalékkal 
felemeltetnek, ez a kérdés ’öobó meg nem 
oldható. Hanem meg kell oldani szervesen es 
mélyreható reformok uljan, a mely reformok­
nak keiesziü liléiében maguknak — a tiszt 
viselőknek kell vezetöszerepet vállalniuk. Meg 
keli oldani lrgelsősorban a közigazg»tas egy- 
szeriisitése utján. (Zajos helyesles.)

«Egyesületet» (Gonsorctum) s mint ennek felelős 
igizlatija elnyerte Debreczent es Nigy- 
varadot egyaránt, háromévi szereuc-és műkö­
dése után 1882 ben ,Györ, Pozsony. Komarum, 
B.-Fürzd, .Szombathely es Pápa szmikerület 
igazgatója lett s mindenütt, hol jeles társulatá­
val megfordu t, tisztelet t, köznecsülést es sze- 
retetet vivoti ki magának és társulatinak ! — 
1884-beu Szabadkára ment megölni szinésze- 
ténez 25 éves jubneumat és igazgatói bukását. 
E város közönséget Máudoky nem érlelte meg ! 
sem ő: a közönség! itt volt konytelan letenni 
az lg izga as terheit es visszament Debrecenbe 
folytatni mint színész működését . . . 1890-ig 
szakadatlanul szolgálta a m igyar színészét szent 
ügyéi, ekkor betöltötte működésének 3 -ik evét 
nem habozott egy pillanatig sem ! hanem nyu­
galomba vonult, midőn meg művészeiének d -- 
len állott. — Nem «karvan kitenni személyét 
azon mellőzéseknek és megalazánoknak a 
melyben manapság az idősb színészt bőven 
rész-sitik.

Mint színművész azon egye nek közzé tar­
tozott kinek neve a tegismeretesebn volt az 
országban, mindenütt kelt taps es riadd 1» kese- 
des az ő szavai nyomán. . . és ezek közül 
sok helyt halott közre, a vidéki szi eszet te­
kintélyének emelésere, a színi viszonyok allan- 
dósiiására.

Mint igazvató áldozatkész volt mindig. 
Nem a garasoskodó kalmár direktorok fajtá­
jához tartozott. Gavallér igazgatő vö t a ki 
gon leman módjára bánt a társult tagjaival. 
Bővuu osztogatta az előlegei, ő maga is vidám 
ember lévén nem szerelte magikörül a rideg 
fegyel-m és igazgatói szigor által lenyűgözött 
és e miatt kedvükben korlátolt színészeket,

A guvalléros igazgatóság persze nein tar-

Állsmháztartásunk megizmoaodásának két
ségbevoohatatan jele az, hogy daczara a mo " 
tani depressziónak, képesek vagyunk az egyen" 
súly veszélyeztetésé nélkül nemcsak a kiad»" 
soknak régi kereteit megtartani, hanem kene" 
sek vagyunk azokon túl is a folyó költségre" 
lésben kereskedelmi ügyekre, földmivelésre* 
közoktatásra es igazságügyre milliókkal többet 
irányozni elő mint tavaly és ezenfelül a 
köl sógvetésen kívül meg tetemes beruházáso­
kat is tenni.

Ennek daczara azonban a jövőnek prog, 
ramm ja az egesz vonalon nem ebet mas, mint 
a meglevő intézményeknek intenzivebb ’kiépi- 
tés«, nem pedig uj intézményeknek megterem­
tése, vagy idegenből való átültetése, vagy á 
meglevő intézményeknek — extenzív kitér, 
jes ztése,

Erre ügye ni pedig nemcsak a kormány 
feladata, hanem feladata a t. Háznak is mert 
a kiadásoknak emelésében egyforma rész’e van 
mind a két tényezőnek. Nem is volt még költ- 
ségvetesi tárgyalásunk, mely egyes miniszie- 
reknek uj kiadásokra uj impulzusokkal nem 
szolgait volna.

De lisztéit Ház, nemcsak a kiadásoknak 
emelkedése int bennünket, a legnagyobb tar­
tózkodásra, hanem még inkább állami bevé­
teleinknek elemezese. Ha a bru to-jövedelmet 
nézzük, akkor bevételeinknek leglomoBabb 
csoportját ma mar nem az adószolgaltalas 
teszi, hanem az üzemek es a jövedékek. De 
az állami üzemeknél ez idő szerint — a va­
sutsaikon most örvendetesen fellendülő kö- 
szenkiviteltől el ekinive — egyáltalában nem 
tapasztalunk számottevő emelkedést, a mint 
nogy hanyatló közgazdaság; snnjuktura mel­
lett az ilyen emelkedés cl sem kepzelbstö,

A második csoportban vannak a< egye­
nes adók, a melyeket ,a pénzügyminiszter ez 
uttai is tetemesen kisebb összeggel állított be, 
mint a melyet 1899-ben a zarószámadások 
igazoluak. Ez azonban nem ugynevezei' lap­
pangó tart ek, nincs itt semmi pénzügyi tak­
tika, Lmnes semmiféle szándékos eltitkolás, 
meit ennek a titoknak a kulcsát mindenki 
ismeri.

Ugyanezt az eljárást a pénzügymmisz« 
terek mindig követték, amióta csak ailamhaz- 
lartasunkbm a rend és egyensúly helyreállt, 
Mind g úgy tekintettek, hogy a legnagyobb

tolta sokáig magát. Mandoky vagyonának nagy­
része rátnenl a vállalatra. A gehtleman direk­
tor tőkeje elúszo l, s ö azzal vigasztalta ma­
ga! (-ajat szavaival élve) a színészet adta ! a 
s/ineszet e vette ; logven ald)tt az ő neve. És 
nem keserg-tt az eltűnt vagyon után ... A 
bukás előtt ő volt a lagkedelyesebb direktor, 
a bukás után pedig a legvidámabb színes/, A 
direktorsag es a vtle jaró terhek egy iiajsza át 
sem ő-zitettek meg.

Midőn a debreczeni színház megnyíl , 
akkor látlam először Mandoky Belát I A leg- 
daliasabb aiak volt a társulatnál ; magas sze­
les valiu, domború mellű alkibiadeszi lak, 
büszkén tartott fejjel, nemes homlokkal, 
egy troubadour tekintetevei, a dal amosságtg 
zengzetes hanggal,. Mikor ez a sok Istenadta 
eiőnny-l felruházó t aiak kilépett a színpadra 
es mikor lejátszott egy szenvedelyes jelenetet: 
a hány fogékony le kü kisasszony ült a szín­
házban, az mind felfedezte álmodott ideálját 
ebben a hódító szerelmesben I

De nemcsak a két tesvér város női voltak 
Maudoxy részére hódítva ! általánosan elismert 
dolog volt, hogy hozzá hasonló szer-lmes 
-zioesz nincs több a vidéken! Az lehetne 

- róla mondani, hogy »született sz-relates szí­
nész« volt.

Szaka 1 Rózsa és ö I tőt-b mint egy év­
iizedig a színpadi szerelem legkitűnőbb kép­
viselői voltak a vidéken. Az ő boldog vagy 

I boldogtalan szerelmük egv korszakot betöltőn. 
Égy egész nemzedeK mosolygott, vagy sirt az 
ő vidám vagy szomorú történeteiken. Össze- 
IHőbb sze elmos part az Isten sem teremtett, 
oz volt akk r a nézet I

A budapesti nemzeti színháznál két Íz­
ben is vendegszerepeit. 1869-ben Radnótfáy

elalt * Égy szegény ifjú történetében mmt 
»Odto Maxim« és »Sheridan»-ban a czimsze- 
repbeo. 1872-ben B. Orczy a att »Ármány es 
szere emb-n« mint »Ferdinand« »Seridán« és 
Robin de Bois«-ban (Őrdög naplója), a sajtó 
es közönség egyaránt lelkesen fogadta a fiatal 
színészt, de az igazgatóság mis nézetben volt 
— szerződtetései korainak találta.

Mándoky nem törődött vele . . . vissza- 
ment az ő kettős otthonába, Debrecz-nbe és 
N-igyvaradra, o:t hirdette ennek a két nemes 
közönségnek az igét két évtizeden át.

Az ő mélabus »Ham elljél«, »Rómeóját«, 
»S h e r i d a n j a t«, »Robin de Botsai« 
“Rukuczy Ferenciéi«, »Mirabeau Gáborjai«, 
»Bank-ban«-ját, »Mnrót-bán«-jat, »Mátyás ki­
rály» át, »Carlossat« (a Hazaban), »Kenn 
Jánossal« (Egy katona történetében), »Desttir- 
nelt ügyvéd«-jet (Segiiere kisasszony), «Fosa 
Marquls«-át (Don Carlosban(, »Violáját« sib. 
sokáig fogjak meg emlegetni. Mandoky Béla 
azon ritka egyenek közül va ó, km mindig és 
mindenha dicséretére váltak a magyar síi- 
nó-zetuek, Mii t ember a jóság maga . .. csupa 
szív . . . c-uoa ketldr, —■ kinek nincsenek 
e fensége, — nincsen haragosa! Szereti, be­
csüli mindenki, mert modorában annyi szere- 
«tetremél'ósag van ritkítja párját.

Most vis-zavonullan el ... I művészet 
nek fenyes a'kotásai csak mint álomkép jelen- 
n K meg elő’te. ,

Most is szép le ke egy rég műd dics. 
társulat kedveli egvéneit örökitati meg! ®cí 
óva nevüket a feledéstől.

Az ő nevét se leled! hunra magy ^ 
közönség, mert művészete fen a ríja nevet a 
u ókornak.

\r\
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rezervákát itt kell tartani az előre nem látott 
de soha el nem maradható ^váratlan kiadás- k
fedezésére. ... . ,

Marad tehat a harmadik csoport, a fo- 
gva-ztasi adóké. Itt igenis beállított a pénz- 
ügvmioiszter nagyobb összegeket, mint a me­
lyet az utolsó zárószamadasok igazolnak, azon 
a czimeo, hogy >z idén az aiuiamsi eljárás
nak eredményeire is támaszkodba’ik. Két ok
szólt ez eljárás mellatt.

Az első az, hogy az átutalási eljárással 
némely, nem is csekély uj kiadá-ok járnak, 
már pedig ha a költsegvetesbe csakis az át 
utaiá-i eljárással kapcsolatos uj kiadásokat ál- 
Jitoiiuuk volna be, de az uj bevételek nélkül, 
akkor a háznak és a közvéleménynek ke seg- 
kivül téves kóvetkeztetesre szolgáltattunk vol­
na okot.

A másik ok legalább az én teljesen 
egyéni nézetem szerint az, hogy ha nem is 
vöd sóba Junktim aiutalasi eljárás és kvóta 
közöli, mégis mindnyájunknak felfogárabau 
és mindenkinek számításában bizonyon osszo- 
kötietes letezelt a többi között. Mivel pedig 
a köllségveiés kiadási részebe beállítottuk a 
kvótának magasabb összegéi, szükségképen 
be kellett álliianunk a bevelelek közé az át­
utalási összeggel kapcsolatos nagyobb jöve­
delmét is a fogyasztási adóknak. A beállítás 
lehat helyes voh, de ebből viszont az követ­
kezik, hogy a fogyasztási adók sem kecseg­
tetnek bennünket ezúttal többé az előirány­
zatot tetemesen túlhaladó jőve elmekkel. Íme 
lehat jövede műnknek mind a barom főcso­
portja ez idő szerint bizonyos nyugvóponthoz 
ért el es evnek megfelelően m»ga a költség- 
velős is ragaszkodik a regi keretekhez.

Az a tény, t. Ház, hogy a mostani 
költségvetésben és a pénzügymmisztsr állal 
beterjeszt.tt beruházási javaslatai közel 90 
miliő koronát fordítunk beruházásokra es 
hogy emuk az összegnek biztosi ása oly si­
mán történhetik, az magában veve állami 
háztartásunk szbärdsäganak es előirányzataink 
megbízhatóságának olyan eröoróbája, a mely 
bizalommal tölthet el bennünket a jövő iránt.

Nagyban és egészben t. Ház, ezek főbb 
vonásai « költségvetésnek. A kedvezőtlen gaz­
dasági helyzetet sem ig orálni, sem túlozni 
nem szabad. Kedvezőtlen viszonyok között 
élünk mi is épp úgy, mint egész Európa. Nem­
zeti gazdaságunknak minden rész súlyos meg­
próbáltatásnak van kitéve, de ebben a hely­
zetben is érintet énül áll és minden kétségén 
felül all az egyensúly a magyar allain ház­
tartásában és a helyzetnek feltétlenül örven­
detes momentuma.

Megtudjuk belőle, hogy azok az óriási 
áldozatok, melyeket a nemzet az állami ház- 
tartás egyensúlya erdekeben magára veti* asm 
volta*^meddők. Érintetlen az államház'artás 
egyensúlya és a legkonszolidáltabb államoké­
val kiállja az összehasonlítási állami hitelünk­
nek tekintélye és híre.

A pénzügyi bizottság bár heteken át fog­
lalkozott az előirányzattal, mégis a költség­
vetésnek egyetlen tételét sem módosította. 
Nem azért, mintha ez minden tekintetben
ideális költsegvetésvolnu, —
— hanem azért, mert az épületnek egyet­
len kövét sem akartuk a mostani körülmények 
mellett he yéből kimozdítani.

Hogy a bizottság jövőre mily szemponto­
kat kíván a költségvetésnek úgy külső rend­
jére, mint alkotó elemeire nézve még figye­
lembe vetetni, azt részletesen kifejtette a Ház­
hoz benyújtott jelentésében. Erre a jelentésre 
való hivatkozással tisztelettel ajánlom a Ház­
nak, bogy a köllségve ést a részletes tárgya­
lás alapjául ellogudoi méltóitassek. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

MolnárJanos: Mikor a múlt­
koriban az a csetepaté volt köziem 6s a mi­
niszterelnök közt, a miniszter look ur azt 
mondta, hogy neki a főrendiházba kell menni, 
nekem ia sürgős ügyeim voltak. A miniszter- 
elnök ur szavait csak most kezdem érteni. — 
Szavai ugyanis a köztünk levő véleménykü­
lönbségre vonatkoztak. De azért mégis üdvöz­
löm a t, miniszterelnök ural, mert elvei ke- 
resztényiebbek mint igen tisztelt elődjének/

Kijelenti pártja nevében, hogy ők a kóltségve 
lést álla ánosaágban el nem fogadják. Töret 
met kér ba talán hosszan beszé, da ö teme­
ket akar felsorolni, és a nepparf programúi- 
ját akarja kifejteni. A magyar közailapo'okat 
a Magyar Nemzet Eldorádókent tünteti fel. — 
Többek közt azt mondja, hogy az erkölcsiig 
sohasem alio l erő-ebb alapon, mint manapság. 
(Derültség.)

Major Ferenci : Ha latlan !
Molnár János : Pedig bai 6 a ré­

széről kijelenti, hogy erkölcsi állapotaink so­
hasem voltak piszkosabbak, mint most. Tanú 
lehet rá az ártatlan ifjúság, ha Ugyan még 
van Budapesten urtatlan ifjúság (Kötbekialla 
sok : Van ! Van !) A Nemzet nek nem volt iga­
za akkor amikor tagadott. Ki fogja mutatni, 
hogy a Magyar nemiéinek nincs igaza akkor, 
mikor állit. Meri a rendszer ma is olyan, 
mint volt a BauíTy idejében.

A változás mindössze a miniszterelnök 
személye. Szeli miniszierelnök, midőn felállí­
tó ta hármas jelszavát, elsősorban a megtoilas 
po itikájat kellett volna gyakorolni, ha megtor­
lás nincs a múlton, akkor a garanczia sincs 
a jövőre, de ő azt mondta, hogy nem akar 
bosszul állni, meg akarja várai, hogy megértik 
e az emberek az ő magas essraéit. És mit 
láttunk ? Éppen úgy dúlnak a visszaélések, 
sikkasztások, hivatalos kalalommal való erő­
szakoskodások, mint ezelőtt,

Nem az embert teszi a rendszer, hanem 
az ember teszi a rendszert. H gy most is olyan 
allapoiok vannak, mint voltak BánlTy alait, 
konkrét példákkal illusztrálja. A törvénytelen­
ségek, a melyek az egé-z országban büntetle­
nül elkövettetnek, táplálják a szocziálizmust. 
Termesze es, mert a közigazgatási tisztviselők 
még a régi iskolából kerültek ki, s azt bi-zik 
hogy atyamesterük Báufly alatt élnek. Nem 
lehet aztan csodálkozni, hogy ba a nép a 
szoeziálizmua karjaiba dobja magat ős sokszor 
kezet emel tisztviselőjére.

Vázolni óhajija az ország közállapoiait 
s e czélból az újságokból ismert vagy szóló 
tudomására húzóit visszaéléseket, erőszakos­
kodásokat ismeiteti, á'tér ezutin az erdélyi s 
különösen a csíki átlapolok ecsetelesere, fel­
hozza a Csíkban rendezett nepgyüleseket és 
elégtételt kér. Mit szól ahhoz a kül'old, hu 
olvassa, bogy Magyarországon a küzszabadsag 
csak papiroson van, hogy megakadályozzák 
hivatalos emberek a szabad gyülekezési j1- 
got ; arról nem is akar beszelni, hogy a 
községi tisztviselők választása, megyebhzoitsági 
tagok választása miképpen történik. Ezt mar 
IöUd ízben interpelláuzió tárgyává is lelte.

Olyan vt zonyuk mellett, mint a mostani, 
lehetetlen a tiszta val sziásra meg csak gon­
dolni is. Mert nincs páratlan közigazgatásunk. 
Keresi, keresi a logikát a miniszterelnök ur 
szavaiban s ő igazan nem lehet róla, ha nem 
laWIja. Itt csakugyan räillenek a miniszterel­
nök urnák az ó személyéről mondott szavai, 
hogy szóló mindig ott keres, a hol nincs, (De 
rüliseg.)

E 1 n ő k : Az ülést 5 perezre fölfüg­
geszti.

Szünet ulán.
Molnár János azt fejtegeti, hogy 

Magyarország közgazdasága gyászos. Idéz ez­
után egy hírlapi cikket a Pesti Hírlapból, 
melyre, mint koronalanura hivatkozik. Föl­
hívja a miniszter ur figyelmet, hogy védjék 
mür végro valahara a kisiparost. Revidiaija 
az ipartörvónyt I A kisgazdák is panaszkod- 
oak I

Ezeken mind segíteni kellene. A földmi- 
velésügyi minisztert felhívja, bog gaoonarak- 
sarakat építsenek. Az igazságügy-miniszter 
urat is arra figyelmezteti, hogy a bírói Ítélet 
nem egyöntetű. Ezek utáu altér az egyházpo­
litikai törvények gyümölcsére. Ezek a törvé­
nyek nemcsak hogy nem segítettek a bajon, 
hanem inkább mondhatni ártottak. Kimutatja 
állításának helyességét, ststisztikai adatokkal 
támogatva.

Kijelenti, bogy a vallást semmiféle tani- 
lássál nem pótolhatja az állam.

Végül felhívja a képviselőház figyelmét 
arra, hogy a Király-utcában van egy zsidó 
üzlet, melynek kirakatában a magyalr szent

korona keresztje helyébe a »mögen dived» 
van kilnmezve. A kormány pedig valószínű­
leg el fogja nezni ezt, hisz talán az eszter­
gomi ünnepségekre se jött volna le..

Szél/ Kálmán miniszterelnök 
talán I (Derültség.)

Molnár János : A miniszterelnök 
ur azt szeretné, hogy megszerelnők az elnyo­
matást s ezert veszélyesebb még Bánffy- 
nál is.

A költségvetést általánosságban sem fo­
gadj“ «I» ....Elnök« holnapi ülés napirendjét 
megá'iapitvá, az ülést berekeszti.

Hatósági erőszakoskodások.
Irta : Kossuth Ferenc*.

Méltó aggodalommal nézhet az ország a 
mar nemsokára bekövetkező általános ország­
gyűlési képviselő választások elé.

Az időközi választások lefolyása ad okot 
a méltó aggodalomra minden egyes esetben, 
ahol a kormánypárt és függetlenségi párt mér­
kőztek, vagy mérkőzésük küszöbén van.

Ilyenek a rimaszombati — és a szarvasi 
választások, úgyszintén a küszöbön levő cson­
grádi választás.

Rimaszombaton a függetlenlégi párt győ­
zött, Szarvason csekély szavazatkülönbaéggel 
a kormánypárt.

Mind a két helyen a helybeli hatalom 
megkiserlette az erőszakoskodást.

Rimaszombaton kevesebb hévvel, mint 
Szarvason, de mind a két helyen megtörtént. 
Ez utóbbi kerületben a pénzügyigazgatóság 
iparkodott a füj.ge'lensegi korcsmárosokra rá- 
ijeszteni s bezáratta üzlethelyiségeiket, zár alá 
helyezte készleteiket és mindenféle erőszakos­
kodást követelt el velük szemben.

Mind a két kerületből függetlenségi párt 
hozzám fordult, hogy eszközöljem ki az orvos­
lást es el kell egész lojalitással ismernem, 
hogy mind a két e«e’ben a minisztérium gyors 
és igazságos orvoslást nyújtott, illető'eg Ri­
maszombaton a belügyminiszter, Szarvason 
pedig a pénzügyminiszter szüntette be az erő­
szakoskodást.

Must Csongradon ismétlődik ez újra s 
azzal kezdte meg a főszolgabíró, hogy bezá­
ratta a függetlenségi kört.

Valóban hallatlan érzékhiányt árul el a 
szabadság és alkotmányosig alapfogalmai 
iránt az, hogy midőn egy kerületben a válasz­
tás küszöbön van, éppen akkor az egyik 
mérkőző párt körét bezáratja a helybeli ha­
talom.

Ezen erőszakoskodás ellen is valószínűleg 
megtaláljuk ez orvoslást ; de azért mégis e 
három eset jellemző világítást vet arra a 
szellemre, amely a hatalom kezelőit jellemzi 
országszerte.

Minden egyes felmerülő esetben kitört az 
erőszakoskodási sz ndék és csakis magának 
a miniszterelnöknek alkotmányos érzéke fé­
kezte azt meg.

De a megfékezés egy esetben sem hát­
rálta meg azt, hogy a másik esetben azonnal 
ismétlődjék az erőszak.

Az általános választásoknál anyagi lehe­
tetlenség lesz minden esettel a minisztérium 
e'é járulni s lehetetlenség lesz az is, hogy a 
miniszterelnök minden egyes esettel foglal­
kozzék.

Általános lesz tehát az erőszakoskodás, 
bár a fölemlített esetek is bizonyítják, hogy 
Széli Kálmán akarata ellen fognak a kormány 
közegei erőszakoskodni.

'• I
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Eít az erőszakoskodást a függetlenségi 
párt épugy nem tűrte el Bánffytól s így félő, 
hogy iámét ki fognak törni azok a here» har­
ciok, a melyek az alkotmányosságnak nin­
csenek előnyére, de a melyekre kötelessége 
az erőszakkal elnyomott ellenzéknek vállal­
kozni.

Kimondhatatlanul nagy érdeke az ország­
nak követelni tehát azt, hogy a kormányelnök 
merítsen saját alkotmányos érzületében elég 
erélyt s elég erőt arra, hogy ne e'égedjék 
meg az erőszakoskodások megszüntetésével 
esetről esetre, mint a hogy most teszi, hanem 
példát állítson a basáskodó és erőszakoskodó 
hadban még pedig olyat, hogy a Bánffy-kor- 
szak alatt felvirágzott vidéki kényuralom meg 
legyen törve s azok, a kik oly méltatlanok a 
hatalom kezelésére, hogy ezzel csak visszaélni 
ludnak ártalmatlanná tétessenek az igazság, 
az alkotmányosság, a törvény, a jog és a köz­
béke érdekében.

Ha ez nem történik meg, akkor ismét 
szomorú napok elé nézhet az ország. Legalább 
ezt sejtetik a példák.

Függetlenségi zászlóbontás Be- 
lényesben.

— Saját tudósítónktól —

Belényes, nov. 28.
A Tiszák által időtlen idők óta Csáki 

szalmájának tartott belényesi választókért! et 
életjelt adott magáról. Megmutatta, hogy pol­
gársága nem olyan közönséges báb a hatalom 
k zében, melyet jobbra balra lehet dobálni, 
hanem öntudattal, akarattal bíró magyar ha­
zafiak, kiknek nem kell már a kormány jó­
indulata, képviselje azt akárki, Itgyen az 
akár Gajári is.

A Beöthy Algernon halálával megürese­
dett kerületet a polgárság beleegyezése ngl- 
kül Gajári Ödönnek ajándékozta a felső jó­
indulat. Természetesen azt gondolván, hogy 
így elég lesz téve a párt érdekeknek. De csa­
lódtak I A belényesi függetlenségi polgárok a 
12-ik órában S z o k o I y Tamási, a nagy­
váradi függetlenségi párt lelkes vezérét állí­
tották ellenébe, a ki bár tudta a küzdelem 
kimen- telét, mégis hogy a zászlóbontás ma­
gasztos téuyét orszag-vilag e.őtt hirdesse, fel­
vette a harczoi Gajarival szemben.

Az oláh falvak választói Gajárira sza­
vaztak, a magyar faluk egytől egyig Szók oly 
Tamásra. És ez nagy erkölcsi diadal 1 De 
együtt»! intés a jövőre. Belényes olyan kerü­
let, a hol a függetlenségi eszméknek talaja 
van! Vigyázzunk s ne veszítsük el 1

A jövendő választáskor meg fényesebb, 
még nagyobb diadalt — esetleg egy kerületei 
nyerhetünk ott. A választás lefolyásáról kü­
lönben a következő rövid tudósítást kap'uk :

A Beöthy Algernon elhunyta követ­
keztében szükségessé vált uj választás 
ma történt meg a belényesi választókerü­
letben. Az odavaló kormánypárt tudva­
levőleg Gajári Ödönt jelölte és úgy lát­
szott eleinte, hogy neki ellenjelölte se 
lesz. Ámde a belényesi független érzelmű 
polgárok vasárnap kü döttségileg kerestek 
fel Szók oly Tamást, a nagyváradi füg­
getlenségi és 48-as párt érdemes elnökei, 
a ki kijelentette, hogy a jelöltséget e- 
fogadja, bár tisztában van vele, hogy itt 
csak elvi küzdelemről lehet szó. Igv hát 
a mai választási harezban Gajári Ödön­
nel szemben Szokoly Tamás állott ellen­
jelöltként. A választás meglehetős izgatott 
hangulatban folyt le. A kormánypárt

minden erőszakot megengedett magának, 
hogy jelöltjei diadalra segítse ki. A vá­
lasztás késő este ért veget. Gajári Ódon 
lett a győztes, a kire 1402 szavazat esett. 
Szokoly Tamás 269 szavazatot kapott.

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debrecaen, nov. 29.
A városi törv. hatóságot ezúttal kiza­

varta a képkiállitás saját helyéből — s igy 
kénytelen volt a vármegye nagytermét köl­
csön venni, hogy mai közgyűlését megtart­
hassa.

Érdekes volt a köigyölés. Mindjárt a 
polgármesteri jelentés kapcsán kis vita volt, 
melyet igen helyesen? Fehér Ferencz dr. idé­
zett elő, feltárva a varos szégyenteljes köz­
egészségügyi s botrányos közbiztonsági álla­
potát.

Él is fogadták indítványát s — a főmér­
nök, a főügyész — úgy maguk, mint a ta­
nács nevében megígértek mindent, hogy segí­
tenek a városon. Vajha nemcsak Ígéret s 
papirosra vetett írott malaszt lenne igéretök, 
de mié Őbb teljesítenék is. Majd meglátjuk.

Az orvosi díjszabás megállapítása is 
vitát provokált. Pro és kontra hangzottak el 
vélemények.

A közgyűlésről különben a következő 
tudósítás számol be :

Kevéssel 9 óra után nyitotta meg Bé­
gen féld József gróf főispán a gyűlést, jelezven 
hogy a mai árgysorozatokoak több fontos 
pontja van,

A tárgysorozat első pontja a polgár- 
mesteri jelentés volt.

A város szept. s oki. havai viszonyait 
tárja, élénk a jelentés, melyet mint rendesen 
tudomásul vettek volna, ha dr. Fejér 
Ferencz nem szólal fel.

Kél körülményre hívja fel a közgyűlés 
figyelmét. Első amit jelentésből szomorúan 
tapasztalunk a közegészségügyi viszonyok, má 
sík a közuiztonsági viszonyok.

Majd rámutat a tanács hanyagságára, 
hogy a közegészségügyi intézmények előmoz­
dítására nem tesz semmit ; úgyszintén a köz- 
biztonság javítására sam. A csatornázás s 
vizvezetés kérdésé meg mindig alszik. Indít­
ványozza, hogy bizassek meg a tanács a 
januári közgyűlésen kenkrét javaslatot tegyen 
a vuvezelés s csatornázás előmunkálataira s 
a rendőrség szaporítására.

A c z é 1 Géza főmérnök megígérte, hogy 
a januári közgyűlésen bemutatja a munkála­
tokat.

A polgármesteri jeleutős kapcsán nem 
ugyan a jelentéshez tartozó, de a polgármes­
ter hálás körébe tartozó dolgot hot fel Ko­
vács József ügyvéd.

Felemlíti az igazságszolgáltatás abnormis 
voltát varosunkban, mely minden tekintetben 
hiányos. Külöoö en a járásbíróságnál találjuk 
azokat a hiányos állapotokat, ol teljes át­
meneti állapot uralkodik. Kitűznek 3 bóra 
terminust — azért, hogy újból 3 hóra tűz­
zenek ki újabb terminust. Ez az állapot érinti 
a város iparai, közgazdaságát. Indítványozza, 
hogy a polgármester, illetve a közgyűlés has­
son oda súlyával, hogy ezen a helyzeten se­
gítve legyen.

A polgármester a közigazgatási bizott­
sághoz tartozónak mondja ezt. A határozat 
ez ügyben az lett, hogy a decz. rendkívüli 
közgyűlésben tesznek ez irányban konkrét 
inditvanyi.

Végül elfogadják a polgármesteri jelen­
tést Frjer dr. azon indítványával, hogy a ja­
nuári közgyűlésen előterjeszti a la íács úgy a 
közegészség, mint a közbiztonság javítására 
szolgáló tervezetéi.

A keresk. miniszter a törv. hat. közutak

hálózatának megváltoztatását kéri. A taoí 
javasolja, hogy az úthálózat megváltoztál*,*? 
*em szükségesnek, sem czélszerünek 6e‘ 
észszerűnek nem tartja. A jbvaslatot a vs 
gyűlés elfogadja. *"

Kálmán Barná dr. ezzel kapcsol. 
to»an szükségesnek látná a csapó és homok 
kert utjának javítását.

A c z é 1 Géza főmérnök felvilágosit*, 
sál szolgál — most nincs pénz — mfjd idő! 
vei. (Természetes, hogy ilyesmire nem iU(j 
pénzt teremteni a főmérnöknek, de bérhásak 
építésébe bele vinni a várost — ahoz van 
idő és pénz is. Az aztán mellékes a löm*r. 
nők urnák, bogy a jövedelmez e a bérház 
vagy nem ?

A belügyminiszter leiratát, melylyel K*|. 
mánezhelyi mezőrendőr kapitány nyngdijűgy*. 
ben kelt közgyüle-i határozatot jóváhagyj* __ 
tudomásul veszi.

A z o r v o s o k d i j a z á s a ke- 
rült ezután elő. Az orvos egyesület a az égéit- 
Bégügyi bizottság a II. osztály megadását 
javasolja — ezekkel szemben a tanács e 111. 
fokozatot javasolja.

A fokozatokat olvasta fel ezután Szabó 
Kálmán jegyző.

Bakonyi Samu dr. ez egészségügyi bízol- 
ság vóeményének s javaslatának felolvasását 
kéri. Majd a tanács javaslatát olvassák fel.

Bakonyi Samu dr. a II. dijosztá«. 
ha kéri soroztatui e varost. Indokolja miért 
járul az egészségügyi bizottság javaslatához.

Freund Jenő dr. mint középutat 
— javasolja a III. díjszabást — vagyis a 
tanács javaslatát.

Török Báiint egyiket sem fogadja e| 
0 a IV. fokosat megállapítását kéri.

Kalmár Barna dr. az orvosok érde­
kében emeli fel szavát. 0 is elfogadja a ta­
nács javaslatát.

— Szavazzunk 1 Szavazzunk 1 — hang­
zott minden oldalról.

Elnök felteszi a kérdést. Az egészség- 
ügyi bizottság javaslatát — nem fogadják el,

A tanács javaslatát, vagyis hogy Debre- 
ezen orvosi díjszabás tekintetében a III. osz­
tályba Boroztassák — 59 szóval 52 ellenében, 
tehát 7 szótöbbséggel e’fogadták. Debreczen 
városát tehát a 111. fokozatba sorozta a köz­
gyűlés.

A katonai csapatkórház építése ügyében 
irt le a miniszter. A honv. miniszter ragasz­
kodik ahhoz, hogy a mostani kórház mögé 
építtessék a csapat kórház.

A tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy 
értesítse a minisztert, hogy oda sem erkölcsi, 
sem közegészségügyi szempontból nem építtet­
hetik a kórházat, uj hely kije ö'ését javasolja 
a miniszternek.

Egy házipénztári számtiszti állas betöl­
tése következett. A kandidáló bizottság bal 
jelöltet hozott javaslatba.

Első helyen Nagy Sándort, második he­
lyen Szepeesy Gusztávot, harmadik helyen 
Kiss Sándort jelöli. Névszerinti ssavazáisil 
ejtették meg a választást.

Beadatott 130 szavazat, szavasat több­
séggel a számtiszti állásra Szepessy Gusztávot 
vá'asztották meg.

A házipénztár jelenlegi viszonyai­
nak rendezéséről tesz javaslatot a tanács. A 
jelenlegi helyzet — mint a tanacs mondja — 
régebb keletű. A legelőádók nem folynak be, 
a hátrálékok évről-évre szaporodnak, a köz­
ségi pótadó nem foly be. Ez az oka, bogy * 
bevé'elek a kiadásokat nem fedezik. A hiány 
oka az főképen, hogy étidéig a fedezet nem 
folyt be. Majd igyekszik a gazdálkodás helyes­
ségét kimutatni a tanácsi javaslat. Ez idő- 
szerint 360,000 korona fedezéséről kelt 
gondoskodni s ezt kölcsön venné fel » 
város folyószámlára helybeli pénzintézete 
tői 6 Vi „/«-ős kamatra.

V e c s e y Imre t. főjegyző olvas« 
fel ézt a jávaslafot. Indokolja i* ezt 8 ?"!!!*' 
latot. Nem hűtlen késelésről van itt szó. 
beszólások : Rossz gazdálkodás csak) “ 
folyt le ez ideig 1 millió 229800 korona, igT 
nincs fedezet. Részletezi ezu'an ezeket a 
nyokat, s részletezéséből arra a konkiuz

■ . \
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■ iiink hoKV egyedül » városi tánács gondai- Ä o/olt.: hogy a fedezetek nem foly-

oalt Hogyan történhetik az meg, hogy a bér- 
hátakból befolyó összegek melyeket előre 
k e 1 I fi z e t n i negyedévenként, nem íi- 
.ették meg s a varos követélése majdnem 
*200000 kor, ha nem a tanács,roiez gazdá kodá- 

hogy úgy mondjuk könnyelműsége okozza 
ezt hogy ilyen összegeket, melyeket e'öre 
keli fizetni, nem fizetnek meg.

A tanács nem akar felelősséget vállalni 
»»ért nem, men a hátralékosat nem tudja 
behajtani. (Hát ki vállaljon felelősséget ? Ta­
lán a váradi tanács ?)

Hosszan t rt még az indokolás, mely 
nem ad másból — minthogy a tanács igyek­
szik mosak'.dni — a fele.össäget magukról 
elhárítani — sőt a tanács étért a bajért még 
a közgyűlést is okolja. Természetes is az — 
s bűnbakot meg kell találni s jó ilyen bum 
baknak a közgyűlés. Sehogysem akarja a la 
nac» belátni, hogy az ő mulasztásai, az ő 
rossz gazdálkodást idézte azt elő — a ren 
geteg magas pótadó s a varos óriást vagyona 
mellett is — deficzittel dolgozik 
« város. Dicsőségére valhatik ez a tan ács 
nak s kiérdemli a város közönségének bt 
zalmál.

Az egész indokolás különben nem volt 
mns, mint a tanacs bűn vallomása,melyben be- 
ösmeri hibáit, rossz gazdálkodását. Nem sok 
a deficzit — 271000 korona, de hogy a jövő 
évben pénztári készlettel kezdje meg a varos 
működéséi, 360000 korona kölcsön felvételét 
javasolja.

Íme — a városi gazdálkodás hű képe 1 
Gazdag a város — 40 °/e pótadó — s raegi 
nagy deficzit ! E.ösmerésre méltó do'og !

Végül elfogadásra ajánlja a javasla ot.
Bakonyi Samu doktor a felügyelő 

bizottság jelentésének felolvasás»! kéri.
V e c s e y : Olyan nincs. Egy bizott­

ságot küldtek ki s ebben tevékeny reszt veti 
a felügyelő bizottság. Jegyzókönyv van csak.

Bakonyi: Ennek a felolvasását
kérem I

V e c • e y Imre felolvassa a jegyző­
könyvet.

A főszámvevő — a város nagy finánc* 
kapaczi'asa — ajánlja a bizottságnak, hogy 
a hiányon segíteni kell.

Az osztr. magyar bank nem hitele* a 
városnak. Kö caönt kellene onnan felvenni 
olyképeo, hogy a regale megváltba! kölcsön 
kötvény' kellene zálogba lenni, (Közbekiáltások : 
tegyük az egész várost zálogba.) A jegyző- 
könyből világosan konstatálható — s ezt a 
felügyelő bizottsági tagok is konstatálják, 
bogy nem a vagyoni alapot hiányossága, de 
a rossz, régi elavult kezelés okozza ezt a 
mai helyzetet. Az iá konstatálható a jegyző­
könyvből, hogy ez alapokat nem fordi'ják 
rendelteiéai czélokra, más czélra fordítják s 
ez helytelen.

A jegyzőkönyv hű képét tárja fel annak 
a rossz, regi elavult gazdálkodásunk, melyet a 
anác» évek óta folytai, s a mely «kezelést 

rendszer-bői kifolyólag a tanacs a varost 
megterhel.« nagy pótadóval — válságos hely 

* jetbe hozta s deficzitet okozott a város s ez 
sei ulabb pótadót a polgárság nyakába.

Bakonyi Samu dr. higgadtan kíván 
beszélni ehez a szomorú esethez, hogy ez a 
siralmas szomorú állapot bekövetkezett — 
egyedüli oka a tanács. Tudta jól a tanács — 
s ezt beösmeri — ez az állapot nem mai 
keletű. Tudtuk jól, hogy ez a rossz gazdálko­
dási rendszer ilyen szomorú helyzetbe hozza 
a városi házipénztárt. Hangsúlyozták is ezt — 
de nem adtak hitelt, de Íme igazunk van. A 
fe'ügy-lő bizottság is elósmeri, hogy a hely 
leien gazdálkodási rendszer okozza a szomorú 
helyzetet — de miként lehetne, miként kelle­
ne ezen segveni sem ők — sem a tanács 
nem lett javaslatot, bár 8 év előtt hangsú­
lyozta egyik bizottsági tag, Ahogy a gazdálko­
dási rendszeren segítem kell, a javaslatot is 
dolgozott ki, hogy szakértőt hívjanak, a ki 
revdezze a viszonyokat — s mi történi ? 
a javaslatot fiókba tették. (Közbeszólás : A 25

éves fiókba) Azóta soha sem teltek erre nézve 
semmiféle jelentést. A tanács egyetemlegesen 
felelős mindenért. Az előadó tanácsnok igye­
kezett védeni a tanácsot, de ez nem sikerült. 
Mi nem gondolunk defraudáczióra, amelyet 
az előadó ur említett, de kárhoztatja a ta­
nács működései. Reménynyel kecsegtet a ta­
nács. Az a remény évek óta átvonul a város 
gazdalkoiásán. Négy okot hoz fel a tanács 
az első : a legelőadó nem foly be. Miért nem 
foly be ? Miért je öli ki hát akkor fedezetül 
a tanács ? Hogy ezt 1893. óts folyton han­
goztatja. Ilyen esetben a költségvetés sem le­
het reális. Miért nem hajija be a varos ? Ha 
van energia, hajtsák be, belebet hajtant, mert 
akik ilveo hátralékkal tartoznak, azok módos 
emberek, Ha pedig nincs a tanácsban energia 

feleljen érte.
A községi pótadó behajthatatlan. Ezt is 

okul hagiak fel. Hát akkor miért veszik ezt 
is fel fedezetül. Itt is csak reménynyel táp­
lálnák. A felügyelő bizottság is csak remény- 
nyel táplál, de segíteni nem igyekszik a bajon.

Bebizonyítja beszéde folyamán, hogy a 
tanács a hibás, hogy ilyeo szomorú helyzetbe 
jutunk.

A tanács javaslatához szavazatával 
nem járul, A meggyőző érvekben dús beszé­
det az egész közgyűlés helyesléss-d fogadta.

Hauer Bertalan kö csönfedezesére 
ajánlja, hogy adják el a szeszuzlete', a mely 
úgy sem jövedelmez.

Zádor Lajos és Fejér Ferenc* dr. fel 
szólalasa után Kovács József lehetetlennek 
tartja, hogy ezt a kölcsönt megszavazzák- 
Hisz az képtelenség, hogy megszavazzuk s 
ezzel helyeseljük azt a kárhoztató rossz gaz­
dálkodást, hisz ezzel magunkat az öngyilkos, 
nágba kergetjük. Vizsgálat elrendelését kéri

Freund Jenő dr. nem szavazza meB

nap délután 3 órakor veszi kezde­
tét a Vörös nartyt dicsőítő ünnep­
ségek sorozata. Kápolnás-Nyéken 
az - gyszerü gazdatiszti lak elölt, 
a hol 8 költö meglátta a napvilá­
got, folyik le első része. Ide külön 
vonaton mentiek ki az ünneplők, 
melyet az államvasutak igazgatósága 
díjtalanul bocsát a közönség ren­
delkezésére. Az ünnepség főrésze 
Székesfejérváron folyik le, szomba­
ton. Ezt Fejérmegye díszközgyűlése 
fogja megnyitni, amely után iro­
dalmi ünnepély lesz, Az irodalmi 
ünnepélyt diszebéd követi, melyet 
Székesfejérvár közönsége ad az 
illusztris vendégek tiszteletére. Este 
a színházban díszelőadás lesz.

A magasztos ünnepségeken a 
Csokonai kört G é r e s i Kálmán 
elnök és dr. Benedek János 
titkár képviselik, kik a ma esti 
gyors vonattal utaznak Székesfej ér­
várra.

* Ax angol társalgó kór 1900. decz, 
hó 2-én va.árnep délelőtt 11 órakor saját 
helyiségében matinét tart. A matinéé prog­
ramija a kővetkező: 1. Opening speech by 
his Right. Hon. Széli Farkas. 2. Piano Re­
cital by Baronnes Gertrud Léonhardy. 3. 
Recitation by Dr. Josef Glült. 4. «Nigger 
Songs« by Miss Margaret Perényl, 5. Free

meg a kölcsönt. Jövőre nézve semmiféle ga- I discourse by Nicholas Komlossy. 6. Violán
raocziái nem lat, hogy a gazdálkodás meg vál I ^ ^ Countega c«áky, áccompanied by

K o m 1 0 s s y Dezső felügyelő biz. lag Mr. P. Nagy Zoltán, 
szól ezután. Kijelenti, hogy ők erről tettek 
jelentést s a legutóbbi zárszámadások elfoga­
dása " -
táQ Lntuz wa> wn w«j Mwp j — 4----—------- O"

megváltoztatására szabályzatot dolgoznak ki 
ök lelkiismeretesen végzik ki 
de a kezelési rend-serbe ők be nem folynak.
Ajánlja a tanács javaslat elfogadását.

* Ax ixr. nőegylet mulatság*. A deh­
ntest s a tegutoDDi zarszamaua.u. '*■*'»" I reczeoi jótékony izr. nöegylet — mint mar 
> alkalmával épen az ő indítványok foly- - |ezlük _ decz 9.é0 ünnepli meg 26 éves 
határoztak el, bogy a jelenlegi ren°8Zl‘r fennállásának évfordulóját. Ez alkalomból disz- 

»ályzatot dolgoznak ki. k yülég( |g tartf majd este hangversennyel 
égzik kötelességüket egybekötött tánczesiélyt rendez. A diszközgyü- 
he ők be nem folynak. 1 g jjeri ak. dísztermében tartja meg. Az 

érdeklődés midenfele az esti hangverseny irántj" » «on o--------- érdezlOUes mtoenieie az esu uaugvoiocu j
StmonfTv Imre polgármester szerint hala, „yjivaoul, egyik érdekessége 1 »* ez estnek

ukitlíaan vor» a 11 PH Hft üti III - P I w i* n II i ■ A U» ÍT1 H lvflfik kítÜDŐdéktalanul szükség van a segítségre. Ha nem 
segítünk a bajon a város nem tud fizetni, be 
perelik. Nem történt semmiféle sikkasziás

az «E I -ve n U j s á g» m-lynek kitűnő 
tartalmát a legszebb dcbreczeni fiatal leányok 
adják elő. Különben a< „Eleven Újság* nyom-pereim. nem lorieni eeiuumcic — aajátt eto. ivuiuuucu a* „cio.ou uj-j -j"—

viszaélés — ezeket a vádakat vnszautusitja. u^ban is megielenik s már a hangversenyen 
/1j:.- nooL; „ „ h A iAvanlatut el* I___ ...iboi mindenki nz iiovF*pfi sz^rkeaztelt(Hisz senki se vádolja őket I) A jávaslatot el 
fogadásra ajánlja.

A tanács javaslatát 65 igennel 44 nem 
ellenében elfogadtak, tehát megszavazták a 
folyó számla hitelt.

A közgyűlés egyhangúlag kimondotta, 
brgy annak kiderítése végett, mio^kozza a za 
varos pénzügyi viszonyokat vixagálatot reá 
del el, e végből 6 tagú bizottságot küld
ki s ez köteles a márcziusi közgyűlésre je- ,„ _ —
lentést tenni E bizottságba partunk részéröl termében ^tartandó diszk 
Kovács József és dr. Bakonyi Samu is bevá-1 ^ r e.
laktattak. A gyüléts hoiiap folytatják

hozzá juthat mindenki az ügyesen szerkesztett 
újsághoz. A hangversenyen még közre működ­
nek F á y Flóra és B ő d I Ella színtársula­
tunk tagjai a ez alkalomra egy fővárosi elő- 
kelő kedvelt iró is lejön, ki felolvasást tart. 
A meghívókat ma küldözték azét, szövegük a 
következő :

Meghívó a debreczeni izr. betegregélyző 
és ípo ó nőegyesület 1900. deciember 9-én d. 
e. 11 órakor a Kereskedelmi Akedémia nagy-

őz gyűlő-

HÍREK.

Vörösmarty apotheozisa.

Csodálatos lelkesedés uralja most

Tárgysor :
1. Elnöki megnyitó.
2. Ünnepi beszéd.
3. Az egyesület 25 eres történetének a 

felolvasása.

owuaiaiua ------ I Meghívó a debreczeni izr. betegsegélyzö
az egész országot ! A hol a magyar Lg époló nőegyesület fenallásának hunonötéves 

szellem csak egy kis életet csinált, jubileuma alkalmából 1900 deczember 9 én a 
ünnepük annak az. embernek 100-ik „B.ta“ szálló dísztermében tartandó Eleven 
születési évfordulóját, kit az imád- Újsággal é, Hangversennyel egybekötött tánc,- 
Sággal együtt emleget minden ma- eslé fére*
gyár ajk, Vörösmarty Mihályét 1 Páholy 12 korona. Elsőrendű ü'őhely 4

Széke«feiérvár és környéke már korona. Másodrendű ülőhely 3 korona. Állóhely 
Széke. 1,J ,r » a 2 korona. Páholy-jegyek az elnökségnél (Kos-

unnepi díszt öltött. A kegyelet a l ulh.utcia 32.) kspbatók. Jegyek előre váltha- 
hálás utókor mélységes hódolata tók . Bákés Lajos, Boros Testvérek, Schwarcz 
ott lesz bemutatva legközvetleneb- b. és Weis* Sándor uraknál. — Kezdete 8 
bül a nagy költö emléke előtt. Hol-1őrskor.
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* A pórnljárt aszlalt-betyár. A korzó 
t ti gas trolloirjan három harapni való bokor­
ugró szoknyás bakfn paizáu kedvvel csapong 
a hullámzó aranyifjuság arjában.

A sokadalomból egy fülig gavalléros, 
monoklis, kis-é mágnssosm görbe, blazirt 
képű ur válik ki és mindinkább közelebb fér­
kőzik a bárom grácziahoz.

A Kossulh-utcza sarkán érzékeny búcsú 
közepeit a három barálnö elválik egymástól, 
kellő a Széchenyi-utczának tartott, a harma­
dik a Kossuih utczába fordult. A tizenharom- 
próbás dandy egy pillanatig sem gondolkozik, 
hanem természetesen a szólóban siető báküs 
után iramodik.

Először egyet köhög, majd a gallérját 
igazítja, közbe a monoklit előkelő mimika kí­
séretében leejti. A bakiit mindezekre nem 
reaga., de e helyett a napernyőjét „véletlenül“ 
leejti.

A többi már természetes, a jég megvan 
lörve, a jog megformálódott a bemutatkosasra 
és a többi.

Megengedi nagyfád, hogy máskor is úti 
társa legyek ?

öli kérem I
Megengedi, hogy a rajztömbjét hazáig 

v hessem ?
Tessek.
Megenged............ itthon vagyunk, kérem

tessék.
A dandynak mit volt mii lennie, bekel élt 

mennie.]
A baküt az elébe jövő mamanak mo­

solygó kipirult arczczal odakiáhja :
Anyuskám I ez az ur beszelni óbajt 

veled.
T bleau,
e A világhírű »Kosmos« különleges 

vetítő színjátékok vasárnap d. u. fel 5 és esio 
fel 8 órakor a „Bik‘ szálloda dísztermében 
lesznek láthatók. A kiválóan tanulságos meg­
jelenések és tárgyak a szemlélőt meglepik 6s 
a képzelet vi ágából a valóságban lévelygünk. 
Heitmann phyaikut tart ott két előadást, 
bemutatva mindazon égi jelenségeket, a me­
lyeket kellő latókepesseg mellett egy nap alatt 
földünkről megfigyelhetnek. A mkroskop cso­
dáit. A föld megkerülését az Adriától—Buda­
pestig. A legutóbbi tengeri ü közetet. A burok 
és az angolok harczat. A chinai zavarok, kö­
rülbelül 400 képletet. Egy-egy előadás 1 fel 
óráig tart. A heiyarak 80 kr. 50 kr. és 30 kr. 
Gyermekek felarat tizeinek. Ajánljuk ez érde­
kes előadást olvasóink ügyalmtbe.

« Mit vegyünk férllaknak karácsony­
ra ? Hatarozotlan a legalkalmasabb karácsonyi 
es újévi ajándékok férliak részére Schw rtz 
Dániel lajtekpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatok u. in. csakis 
valódi lajtekpipak és szipkák, nnnd-n alakban 
és árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
szivartarczák, sétapálczák ezüst foggantyuval 
már 4 frttol kezdve. Sakk és Domino játékok 
a legjutányosabb árban. Monogrammos és 
czimeres pipák mielőbb megreodelendök, hogy 
E kellő időre elkészülhessenek.

A köszónkérdés.
A naptár már ősz végét mulatja, a ra­

gyogó napsugár csak néha kaczérkodik ve­
lünk és az izzadtság verejtekót mar nem ker­
geti az emberek arczára odakünn.

A inig így van, még jól is van, de hát 
még ha a tél apó beköszönt, akkor var csak 
szomorú Ivlyzet azokra, kik már eddig is 
csak nagy nehezen kuporgatták össze a ga 
rast a téli melegért. Mert drágul a szén.

Ma azonban mindezt csak az újságok­
ból tudják az emberek, tapasztalaiból mégnem 
nagyon. Elvegra nőm mindenki iparos 6 vagv 
jómódú ember a szí balütes szezonja még ál­
talánosan ninc-en itt. Ha ennek is eljön sz 
ideje, legyünk elkészülve rá nagy ós általáno 
lesz az elkeseredes a kőszén drágasága miatt. 
Közel 50 százalékkal emelkedett a szennák 
az árá. Miért ? Választ erre kótfelől nyerhe- 
tuuk.

A kőszénbánya vállalatok természetesen 
tndják indokolni a szén drágaságát. Szerin­

tük a szén a következő három okból ernel-

í. mert a sziléziai bánya-sztrájk folytán 
50 miliő métermassával kevesebb a jelen évi 
termelés *

2. mert a németországi nagy ipari föl- 
lendülés teljesen fölemésztette az otíaui bá­
nyák készleteit és

3. mert a föld kőszéntartalma kiapadó- 
félben van.

Sietünk kijelenteni, hogy ezen télelek 
egyike sem állja meg a kritikát ; mert

1. a sziléziai sztrájk okozta hatás arány­
lag olcsón és gyorsan helyrehozható ;

2. Németország ipari fellendülése egy­
előre stagnál ; legjobban bizonyítja ezt a vas­
árak hanyatlása.

3. nem felel meg a valóságnak az a föl­
tevés sem, hogy a föld szénkészletei fogytán 
volnának. Ellenkezőleg tudományos körökben 
egészen komolyan hiszik, hogy a mostáni ma­
gas kőszén-árak olyan szén túltermelésnek 
lesznek előidézői, mely azután hosszú időre 
útját alja majd a szenárak nagyobb emelke­
désének,

Minthogy azonban ok nélkül nem lehel 
okozat, bizonyos az, hogy a szeodrágulásnak 
van valamelyes oka. És ez az ok nem egyéb, 
mint az, bogy a kőszéntermelők a kőszénfo 
gyasztókkal szemben a tájékozottság tekinte­
teben óriási fölénynyel bírnak. A kőszénter­
melők az összetartás évén diktálják és átte­
kinthetik a fogyasztást, mig ellenben a számra 
nézve sokkal nagyobb fogyasztás egymástól 
inzoláltan él és a termelés viszonyait nem 
ismeri.

A széndrágaságnak tehát kizárólag a 
szénkartell az előidézője. Egy szelíd nyomás 
a kormányok részéről és meglehetünk győ­
ződve arról, hogy a széndrágulasnsk az egész 
kontinensen lefújtak.

A külföldön azonban sokkal radikálisabb 
eszközökkel akarnak véget vein! a szén-kirá­
lyok lulkapásaina, Németországban, sőt Auszt­
riában is az utóbbi időkben nagyon sűrűn 
emlege ik a szénbányák államosításának szük­
séges voltál, sőt, ha jól tudjuk, az osztrák 
kormányt a szenbaniák államosítására már 
több oldalról fel is szólitotiák.

Nálunk a szénbányák államosítását az 
agráriusuk rendkívül hevesen elleneztek. Még 
pedig két okból, Az egyik, mert a bányák ál­
lamosítása ujabn munkaerőnket vonna el a 
mezögazdasag ól, a második pedig, mivel bir- 
tokjogukat ezáltal állnndőan veszélyeztetve 
hiszik.

Egyébként pedig a bányák államosítása 
olyan hatalmas socziális báladás volna, mely­
re egyelőre meg egyetlen európai állam sem 
merne magút elhatározni.

De azért a kőszéndrága ságnak mielőbb 
halait kell szabni ! Mert eltekintve attól a sú­
lyos csapástól, mely a széndrágulás követ­
keztében a szegény Géposztályt érné, ez a 
drágaság egyszeriben ibusyriussá tenné mind 
azon eredményeket, melyeket az iparpáriolási 
akczió révén eddig elértünk. A széndragaság 
tönkreteszi majd mindenekelőtt a nagy be 
fektetések árán fellendített czukoriparunkal, 
lebetel.enné teszi a magyar gyáripart es 
koldusbotra juttatja majd hazánk kisiparos 
népe I.

Nem érthető tehát az a várakozó állás- 
poi t, melyei Hegedűs Sándor a szénárak 
emelkedésével elfoglal. A szénemelkedés Ma­
gyarországon indokolva nincsen, mérth-tet- 
len veszteségeket okoz. Pédig a kormánynak 
ezer módja van arra, hogy a túlkapásokat 
megfékezze, A szénbányák rendkívül sok 
kedvezményben részesülnek az állam részé 
ről. Ezeknek elvonásával vagy a bányászul 
jogának fölfüggesztesóvol való fenyegetés, ok­
vetlenül erebményt járna

A kormánynak a legerélyesebb óvintéz­
kedésektől sem szabad visszariadnia. Mert a 
széndányák tudvalevőleg legnagyobbrészt ide­
gen kézen vannak, az idegemé! pedig nem 
várhatjuk ipaiunk érdekeinek méltánylásai, 
mig ellenben a magyar kormánytól egyszerű­
en megköveteljük ezt.

CSARNOK.

Nemes rozsda.
Irta Elek.QozBdn

Folytatás.
Négy óra felé járt az idő és már söta. 

tedni kezdett. A ki-t jó barát elhallgatott p,«

kezdte a 
üveg bort, 

órát és

sen füstöltek mind a ketten,
A pincér megint csattogtat ni 

kályha ajlajái, közbe hozott két 
kiment meg bejött, megigazitol'a áz 
leült a kalyha melle melegedni.

Csekmez föl és ala járt, dudoraszitt 
majd nyújtózkodott , haialmas karjai, mj|[0’r 
kmyujiotia, jóformán fölértek « szooateiőze- 
tig. Megállóit Hüke előtt es kérdezte ;

— Hát mit csináljunk ?
— Ferblizzünk kettesbe 1
— Eh ! Az unalmas 1 Csak foghatnánk 

valakit harmadiknak. Leucziék bizonyosan ott 
vesztek valamelyik lányán | Hogy éppen ma 
nem jön senki.

— Küldjünk Csap Gabiért !
— Ne bánsd szegény t! A mukkor is mi­

kor velüi-k volt, két hétig sápogou a fele­
sége.

— Akkor hát gyerünk aludni ! A posta, 
mester veszekszik, ha vészit, röhög, ha nyer 
utalom.

Az árendás zsidó vásáron van, a pap 
beteg, a lanilónak meg nincs egy megvesző- 
kedett garasa.

— Vájjon Bazso Ferkó hazajött e 
már ?

A pincér, a nélkül hogy kérdezték vol­
na közelebb jött az asztalhoz és jelen­
tette :

Igenis kérem, Bazsó tekintetes ur úgy 
három óra lajban bement a »Pává­
hoz« I

— Majom 1 miért nem szóltál hama- 
rább ? — förmedi rá Hüke. — Szaladj ai, 
mond meg tekintetes Bazsó urnák, hogy tisz­
teljük es »árjuk I

A pinezér elszaladt.
Csekmez Dani egészen felvidult, töllött, 

ivotl és mondta :
— Van hat ember mégis a világon I Már 

azt hittem hogy mi ketten vagyunk az utol­
só I

— Borzasztó egy délután volt ez I
— Vajon mit végzett a vármegyén?
— Mit végzett ? Hat azt, hogy megtesz- 

szűk szolgabirónak
— Nem tudod mikor árverezik a tanyá«

jái ?
— Tán a jövő bélen vagy mi!
— Hogy kihúzták alóla a gyékényt.' J6 

kortes volt talán csak lesz belőle legalább 
szolgabiró 1

— Ha a vármeg e akarja !
— Majd msgiudjuk.
— Pedig muszáj lesz neki hivatalt vál­

lalni I
— Mit csináljon ?
— Szegény Feri : Élég haj az. Én in­

kább főbe lőném magam !
— Biz’ ez gyalogszerre jutott! Akasztóit- 

ra való hitelezők !
— Ha megígérték neki, meglesz. Tudná 

e te hivatalt kérni Pali ?
— Inkább beádanék béresnek 1 Szegény

Feri I . in.
— Lihegve jöit vissza a pincér és jelen- 

telte, hogy Bazsó tekin e'es ur már útban 
van ; hogy egyedül ült és ivott a »Pávána,« 
s hogy ö«szeszidta ót. miért nem ment ér 
hamarább. ,,

— Alig hogy a pincér befejezte m°n 
kaját, belépett Bazsó Feri. .,

Erős, izmos ember volt ; alig féri •. 
prémes kabáijaba. Arca piros volt a bor 
és egészségiül. Hatalmas fejet hatra 9^e8®, 
horota, büszkén, mint a ki ereje tud®1 
kész az egész világgal bírókra kelni. N 
gőgös volt ; hatalmas üstöké, mint az oros 
sörénye ; sűrű rendetlen fürtökben gyu^“ . . 
Könnyen lépett, mintha izmai acél rugó* 
lek volna.

' ''VÍ£-„, p*
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Levágta magát Hűké mellé a pamlagra 
í. csak annyit mondott :

_ jK vagyok I Van-e borotok ?
__ Milyet i-zol Feri ?
__ Nekem vörös kell I rézvöröa S — fe­

lelt Bazsó és elkezdte a mellényét kigom-
bolm.^ gz^na.e vagy szalma ? kérdezte
rsckinG2i

Melegem van : teli .den teli vagyok vér-
re* * díszedül az ember ebben a melegben. A 
vármegyén bogy mit mondtak? Nem mondtak 
semmit mégis megértettem. Akármilyen kacs- 
kariugós az a su y:ás — ei tudok én azon 
menni, azért vagyok m a g y a , hála 
Istennek I Be meleg van idebenn I

Bazsó végig -imi oVa az üstökét és el- 
ha Igatott. Mintha üresebb lett volna a szoba 
ha nem beszelt. Mé-yen rezgő hangjá volt, a 
mely teljességével, lágy hejlékonyságával úgy 
teitsz ti, betölti a szobát. Mit adnának páj 
ri-bim egy ilyen hangért ?

Kioldotta vésony nyskkendőjét és arán- 
lalanul kicsi zsebke. dőjével elkezdte arczát 
törü'getru. s ezalatt mondta :

— Miért nem üzentetek hamarább ér­
tem ?

Azt hittem, ti is vadászni vagytok Len­
éivel, külömben már átjöttem volna eléob. So­
kat ittatok-e ?

Alig bárom üveggel. Nem dobos ez a bor 
Feri ?

Nekem úgy tetszik, mintha hordószaga 
volna ! mondta Hüke.

Bazsó a két ujja közzé vette a poharat 
és hosszan nézte, szagolga ta.

Mem a’l Jó. A becsületes emberek egész­
ségére 1

Veszszen meg a vármegyéd, — mondta 
Hüke, és fenákig kiürítette poharát.

Ne bánsd szegényt ! — válaszolt Bazsó 
vontatva.

Hadd éljen ő is z istennek egyébb bo­
garai között.

— Miattam, akár födözze fel a légha-

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

nov. 29
A készáruüzlet hiv&ta'os árjegyzései a következők

Debreozenbe érkezik:

Ar Htokig
írttól ; írtig I

100 kilogramm
ára

írttól \ ítllg

Budapest felöl gy.-v................... d.
Budapest—Nagyvárad felöl . . d.
Budapest— Nagyvárad felöl gy.-v. es
Budapest—Nagyvárad felöl . éj,
Budapest felől.........................
Kolozsvár—Nagyvárad felöl .
M.-Sziget—Szatmár felöl . .

e.

L’iszavidéki

Ifehérmegyei

Pestvidéki

Bánsági

Bácskai

7ti 7.10 7.60 80 780—07.
77 1 73) 7.50 81 0.---------.
78 7 ói 7 60 32 —------ .
79 1 7.Í.0 - 770 7 65- 7.
76 ] 7 20 7.65 80 03.06—0 8
77 1 7 30 7.75 81 -,------
78 7 60—07.90 82 08.90-08.
79 j 7.70 08 — — 07.85-08.
79 7.10 7 15 80 07 90-----
76 7 30 - 7.25 81 07.95 -07
78 7 45 7.30 82 7.80-08.
79 7 36 -Ó7.4Ó — 0.90-----
76 7.40 -07.50 80 --,---------
77
78
79

7.55— 7 25 81
82

80
81

:—

„ , - gy.-v.
M.-Sziget—Szatmár felől .
Csuk Szalmáiról....................

» , (gyorsv.) .
Kassa— Miskolc/, felöl
Kassa-
Kussa-

S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli

3 55 
10 12 
6 45 
8 46 
8 07 

12 07
-Miskolcz felől

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felől

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz 3 30

I Mm. hekt.-ben Arkilógram

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű > 

Árpa takarmánynak »
* égetni való — 
- serfőzdéi — —1

Zab-------------------uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű > 
Repcie bánsági 
Köles

70-7 2

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

6.76
I 6.70 
1 6.90 
; 6.69 
! 0— 

6.30 
640 
000 

13.50 
6.70

6 96
6.80 
6.10 
6.80 
0 00 
6.Í0 
660 
0-0.) 

14 — 
6,80

F.-Abony felöl vártérre . . . d. u.
„ „ m. á. v.-hoz . . d. u.

Ohiit-Kócs—Bolgár felől vásártérre reg.
„ „ „ „ máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta felöl . . reg.
. . d. u.

Sertésvésár.
Kőbányai sertéspiaci

gyár elsőrendű Öreg nehéz
kgm felüli-------
kg. súlyban-----
Fiatal nehéz (páronként 320

nov. 29. Ma-
___ (paronkint 400

kr. Közép pkint 300—340 
kr 320 kilóg súlyban

kg . 97— 98

APRÓ HIRDETÉSEK

jót

r laiai neue». ..........-- - - , ,
kr. Fiatal könnyű páronkint 2o0 kg. súlyban 
96—97 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 92—94 krig.

Velem ne politizáljon még a cbinai csá­
szár sem, mert meg az sem született akkorá­
nak, hogy csak ugv se’ hideg se’ meleg 1 El­
pusztultam. Elpusztulunk. Hat azián ? Ez volt 
a Bazsók sorsa. Kerék föl, kerék alá. Ez lesz 
mindenki sorsa. A pusztai homokot elhordja a 
8Zel : — valamikor ei fog pusztulni az egész 
világ. Furcsa volna, ha egy Bazsó még ezu­
tán is bolyongna a mindenségben, Tudom, 
hogy milyen bolond a nemzetségem, az a boly 
gó Bazsó is azt ordítaná a nagy sammibe : 
Éljen a haza 1 Hogy röhögnének azok a felsé- 
gas csillagok. Ö persze dübe jönne, szemen 
köpné azt, a meiyik legközelénb esnek hozzá 
s aztan lenne egy dicső mennyei skand - 
lum I

Mind e bárom elkez.de kacagni, bogy 
szinte rengeh belé a korcsma.

Micsoda isteni egy öllel ez te?
Hogy is volt ? Nyakon vágná a csil- 

ligot ? — szólt Hüke és megölelte Ba-
ZSÓt.

De már erre iszunk egyet 1 — vélekedett 
Csekmey.

Annák a lizezeresz.tendő múlva szüle­
tendő Bazsónak az egézségére, a ki meg lógja 
rugdalni a esi lagokal !

Nem telik-abba tízezer esztendő te, szólt 
Hüke és Cgy gombalyag fü töt lökött ki a szá­
jából.

— Hát mennyi ?
Ki tudna 1 Egy néhány I De azért igyunk 

az utolsó magyar egészségere I
Koczczintoltak, ittak.
Csekmez körülnézett 8 aztán odakiáltolt 

a pincérnek :
— Kártyát 1
— Mem játszom addig, 

nem mondja mit végzett a
— No hogy volt bal ?
Bazsó neki könyökölt az 

beszélni kezdett :

M. á. vasutak menetrendje 
1900. okt. hó 1-től.

Debreczenböl indul:
d. u. 
reg.

Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest—Nagyvárad felé 
Budapest--Nagyvárad fele 
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden déli 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 
Szatmár—"M-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Szatmár—M.-Szigct felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig.........................
Miskolcz—Kassa felé .... 
Miskolcz—Kassa felé

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

2 bolthelyiség a kereskedő
v w társulat palotá­

jában Piac-u. 8 sz. egyik azonnal, másik 19()t. 
újévtől kezdve kiadó. Értekezhetni bent az 
udvarban a háznagynál.

Cséplőgéprészek,

9 01
d. u. 12 36 
este 10 27

lendkere- 
kék, ten­

gelyek, nagy vasajtok és vas ablakrácsok, ko­
vács vas kapható Klein Jak tb ócska vas­
áru telepén Piacz-u. 26. Nagy tralik udvarán. 
Ugyanott a legmagasabb árban vesznek át 
ócska vasat éa mindenféle fémet.

12
7 10

rí'_____1 •• 1/., a debreczeni Deák-lemplomülés Ferencz-Otcai izr.
templomban középhajó 3-ik pad, I. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban.

1 konkolyozó
adóhivatalban.

igen olcsón el­
adó. Cím a ki-

Szerencs—S.-A.-Ujhcly—Kassa felé d. u

H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály felé

Füzes-Abony felé 
Füzes-Abony felé

a míg Feri el 
varmegyén.

m. áll. v.-tól 
vásártérről 
ni. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről 

m. á. v.-tól 
vásártérről

Ohat-Kócs—Polgár felé in. á. v.-tól d. u. 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u.

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u.
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este

Budapestről Debreozenbe indul:

11 20
11 20

Az l?<58év óta fennálló dúsan fe szerelt

BÚTOR-
1 50 
P 10 
5 45 
9 40

üzletünket
VARGA és FLASCHNER

asztalnak és

Vége küv.

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este

6 50 
9 15 
1 55
7 05

ezég alatt megnyitottuk :
Piac* utcza 44 ik szám alatt

[Dr. Ujfalusi féle házban)
hol a legegyszerűbbtől a legdis' e^ebb ki- 
vite ü berendezések a legkülönbözőbb et - 
lekben, decoraiiók a legizl sesehb kivitel­
ben jutányos árak és szolid kiszolgálás 

mellett beszerezhetők.

v\ lí
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1900. november 29.

>oooooooooooooooo< w
Téli kabát prémmel Q Flanell és selyem 5 Női és leány

8 írttól. § blousok. o félpaletok. Q
IoooocoooooooooogSooooqoooooooooooooooooooooooooooP

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

női felöltőket és "Be
díszített női kalapokat

RÚZSA LAJOS
női divat termében

OOOOOOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOO*
Divatosan díszített ő Gyermek köpenyek Q Szőrme gallérok, muf-j 

női kalap 3 írttól, o 3 írttól. Q fok és nyakcolliek. o
Soooooocxx)ooooooooo 000000000000008000000001

Üzleti könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEM, a föpostával szemben.
-A-ÖéuaJJsrozilc:

nyomtatványon elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

m # 1 ■ ■ ■ • ■ r • u

1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón. ^11

Nyomatott Hoffmann 6a Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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